ИНФОРМАЦИОННАЯ СПРАВКА О ШКОЛЕ

Общие сведения о школе

  
   Здание МБОУ ООШ с.Никольское расположено в соответствии с гигиеническими требованиями, предъявляемыми  к планировке и застройке образовательных учреждений. Год ввода в эксплуатацию нового здания  1999.     Здание двухэтажное кирпичное. Общая площадь территории 23238 кв.м.    На земельном участке выделяются следующие зоны: учебно-опытные, физкультурно-оздоровительные, отдыха, хозяйственные. 


Целью Программы развития школы является повышение доступности качества образования, соответствующего требованиям инновационного развития экономики, современным потребностям общества и человека. 


В 2007 году школа стала победителем муниципального конкурса  «Лучшее образовательное учреждение, внедряющее инновационные программы и получила гранд в размере 100 тысяч рублей.


 
В 2011 году школа прошла государственную аккредитацию и реализует образовательные программы начального общего, основного общего  образования.   В 2011 году школа прошла лицензирование и имеет право ведения образовательной деятельности по программам начального общего, основного общего, дополнительного образования детей следующих направленностей: физкультурно-спортивной, художественно-эстетической, военно-патриотической, научно-технической. 


Обучение проводится в одну смену. Режим работы школы – шестидневная учебная неделя во 2-9 классах, пятидневная учебная неделя – в 1 классе.


В школе применяются следующие образовательные технологии: 

- традиционные;

- технологии разноуровневого обучения;

- информационные и коммуникативные технологии;

- проектная и исследовательская деятельность;

- личностно-ориентированное.

    
Соблюдается преемственность в образовательной деятельности между 1и 2  ступенями обучения.

ОРГАНИЗАЦИОННО-ПРАВОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ 

ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ

Наличие свидетельств

а) Свидетельство Серия 58 № 001758490 о внесении записи в Единый государственный реестр юридических лиц  Основной  государственный регистрационным номер   (ОГРН) 1025800549796.    Регистрирующий орган -  Межрайонная ИФНС России № 1 по Пензенской области. Дата внесения записи 16.12 2002г. 

б) Свидетельство Серия 58 № 001758501 о постановке на учет Российской организации в налоговом органе по месту нахождения на территории Российской Федерации  и  присвоении ему идентификационного номера налогоплательщика (ИНН) 5803010750 КПП 580301001. Регистрирующий орган:  Межрайонная инспекция Федеральной налоговой службы   № 1 по Пензенской области.  Дата внесения записи 19.01.2004 г . 

в) Лицензия серия РО № 031040  регистрационный номер № 10618 от «21 сентября » 2011 г. выдана Министерством образования Пензенской области, срок действия – бессрочно.

г) Свидетельство о государственной аккредитации ОП 015613 регистрационный № 5547 от «16 ноября» 2011 г. выдана Министерством образования   Пензенской области. 

Наличие документов о создании образовательного учреждения

Устав Муниципального  бюджетного общеобразовательного учреждения основной общеобразовательной школы с.Никольское (новая редакция) принят общим собранием трудового коллектива  (протокол от 18 мая 2011 г. № 2),  утверждён  начальником Отдела образования Кузнецкого района Пензенской области распоряжение от 19 мая 2011 г. № 336.

           Локальные акты в образовательном учреждении издаются в соответствии с утвержденной номенклатурой и в должной степени организуют учебно-воспитательный процесс, обеспечивают осуществление прав обучающихся и работников школы

