Пояснительная записка.

              Главная цель образовательной области «Технология» - подготовка учащихся к самостоятельной трудовой жизни в условиях рыночной экономики.

              Это предполагает:

              I. Формирование у учащихся качеств творчески думающей, активно действующей и легко адаптирующейся личности, которые необходимы для деятельности в новых социально-экономических условиях, начиная от определения потребностей в продукции до её реализации.

              Для этого учащиеся должны быть способны:

             а) определять потребности в той или иной продукции и возможности своего участия в её производстве;

             б) находить и использовать необходимую информацию;

             в) выдвигать идеи решения возникающих задач;

             г) планировать, организовывать и выполнять работу;

             д) оценивать результаты работы на каждом из этапов, корректировать свою деятельность и выявлять условия реализации продукции.

              II. Формирование знаний и умений использования средств и путей преобразования материалов, энергии и информации в конечный потребительский продукт или услугу в условиях ограниченности ресурсов и свободы выбора.

              III. Подготовку учащихся к осознанному профессиональному самоопределению в рамках дифференцированного обучения и гуманному достижению жизненных целей.

              IV. Формирование творческого отношения к качественному осуществлению трудовой деятельности.

              V. Развитие разносторонних качеств личности и способности профессиональной адаптации к изменяющимся социально-экономическим условиям.

              В процессе преподавания предмета «Технология» должны быть решены следующие задачи:

              а) формирование политехнических знаний и экологической культуры;

              б) привитие элементарных знаний и умений по ведению домашнего хозяйства и расчёту бюджета семьи;

              в) ознакомление с основами современного производства и сферы услуг;

              г) развитие самостоятельности и способности учащихся решать творческие и изобретательские задачи;

              д) воспитание трудолюбия, предприимчивости, коллективизма, человечности и милосердия, обязательности, честности, ответственности и порядочности, патриотизма, культуры поведения и бесконфликтного общения;

              е) овладение основными понятиями рыночной экономики, менеджмента и маркетинга и умение применять их при реализации собственной продукции и услуг;

              ж) использование в качестве объектов труда потребительских изделий и оформление их с учётом требований дизайна и декоративно-прикладного искусства для повышения конкурентоспособности при реализации.

Содержание программы

V класс

Вводное занятие (2)

              Содержание и задачи курса «Культура дома. Технология обработки ткани и пищевых продуктов». Экологические проблемы природы, общества, человека. Способы их разрешения, Негативные последствия влияния хозяйственной деятельности человека. Экология жилого дома. Влияние электромагнитных полей на здоровье человека.
Раздел 1. Сельхозработы (6ч)
Осенние работы на участке овощных и цветочно-декоративных культур. Уборка и учет урожая овощных культур.

Раздел 2. Комнатное цветоводство (2ч).
Роль комнатных растений в жизни человека. Уход за комнатными растениями и их размещение в интерьере квартиры.

Раздел 3.Элементы материаловедения (1 ч )

Теоретические сведения Производство ткани. Понятие о прядении, ткачестве и отделке тканей. Определение направления долевой нити в  ткани. Виды переплетения нитей в тканях. Определение лицевой стороны ткани.

Виды растительных волокон. Свойства тканей из натуральных  растительных волокон. Виды хлопчатобумажных и льняных тканей. Выбор тканей для изготовления швейных изделий с учётом технологических, гигиенических и эксплуатационных свойств. 

Практические работы Определение долевой нити в ткани. Определение лицевой стороны тканей. Изучение видов и свойств хлопчатобумажных и льняных тканей. Выбор материала для проектного изделия.

Варианты объектов труда Образцы хлопчатобумажных тканей. 

Раздел 4. Работа на швейной машине (3 ч )

Теоретические сведения История создания швейной машины. Назначение и устройство бытовой швейной машины. Правила безопасного труда при выполнении машинных работ. Правила работы на швейной машине. Неполадки, связанные с неправильной заправкой верхней и нижней ниток. Регуляторы швейной машины. 

Практические работы Заправка швейной машины нитками. Выполнение прямой строчки с изменением длины стежка, закрепки вначале строчки.

Варианты объектов труда Бытовая швейная машина. Образцы прямой строчки.
Раздел 5. Конструирование и моделирование фартука (6 ч)
Теоретические сведения  Понятие «снятие мерок», «конструирование линии», «моделирование». Мерки, необходимые для построения основы чертежа швейного изделия прямоугольной формы. Правила снятия мерок. Последовательность построения чертежа швейного изделия прямоугольной формы. Способы моделирования выкроек. Подготовка выкройки швейного изделия к раскрою. Способы контроля качества выкройки.
Практические работы Снятие мерок. Изготовление выкройки проектного швейного изделия. Моделирование выкройки. Подготовка выкройки к раскрою.

Варианты объектов труда Чертёж и выкройка фартука.

Раздел 6. Технология изготовления фартука (8ч )
Теоретические сведения Правила безопасного труда при выполнении ручных работ. Организация рабочего места. Правильная посадка. Инструменты и приспособления для ручных работ. Понятие «стежок», «строчка» и «шов». Виды ручных стежков и строчек. Приёмы выполнения ручных стежков и строчек. Способы контроля качества. Классификация ручных швов.  Правила безопасного труда при выполнении влажно-тепловых работ. Организация рабочего места. Оборудование для влажно-тепловой обработки.

 Способы контроля и качества готового изделия. Расчёт материальных затрат на изготовление изделия. Критерии оценки изделия. Выявление дефектов. Пути их устранения. Расчёт стоимости готового изделия. 

Практические работы Упражнения на перенос линии выкройки  на детали кроя прямыми стежками; обмётывание срезов деталей кроя, сметывание, замётывание.

 Выполнение влажно-тепловых работ. Изготовление проектного изделия по индивидуальному плану. Придание окончательной формы изделию. Расчёт материальных затрат на изготовление изделия. 
Варианты объектов труда  Образцы ручных стежков, строчек, швов. Проектное изделие. 
Раздел 7. Рукоделие (15 ч)
 Уход за одеждой, ремонт одежды (1 ч)

Теоретические сведения Ремонт одежды: штопка, заплаты, восстановление распоротых швов. Уход за одеждой из хлопчатобумажных тканей. Значение символов на ярлыках одежды. Выведение пятен. Применение средств защиты от моли и других насекомых.

Практические работы Ознакомление с условными обозначениями
Практические работы Ознакомление с условными обозначениями (символами),встречающиеся на ярлыках одежды. Выбор вида ухода в зависимости от волокнистого состава материала.

Варианты объектов труда Ярлыки от одежды из хлопчатобумажных и льняных тканей.

Лоскутная пластика (3 ч)

Теоретические сведения Знакомство с различными видами  декоративно-прикладного искусства народов нашей страны. Краткие сведения из истории создания изделий из лоскута. Возможности лоскутной пластики. Её связь с направлениями современной моды.

Практические работы Изготовление шаблонов из картона или плотной бумаги. Изготовление декоративной салфетки в технике лоскутной пластики размером 24х24 см.  Изготовление прихватки.

Варианты объектов труда Ткани, тесьма, отделочные шнуры, ленты, кружева, тюль. 

Вышивка (5 ч)

Теоретические сведения История вышивки. Материалы и инструменты, применяемые для вышивки, организация рабочего места. Подготовка ткани к работе. Перевод рисунка на ткань с помощью копировальной бумаги. Заправка ткани в пяльцы. Подготовка ниток мулине к работе. Закрепление рабочей нитки на ткани. Технология выполнения стежков. Окончательная обработка вышитых изделий. 

Практические работы Выполнение ручных прямых, петельных, петлеобразных, косых и крестообразных стежков и швов на их основе.

Варианты объектов труда Образцы вышивки. Салфетки, игольницы.
Вязание на спицах (6 ч)

Теоретические сведения Общие сведения о вязании на спицах. Техника вязания. Простейшие виды вязания на спицах. Прибавление и убавление петель. Образцы вязания. Изготовление полотен различной формы. Ободки простой вязки.

Практические работы Выполнение техники вязания. Выполнение простейших видов вязания на спицах.
Варианты объектов труда Образцы вязания. Ободки простой вязки.

Раздел 8. Кулинария (12 ч)

Физиология питания (2 ч )

Теоретические сведения

              Понятие о процессе пищеварения, об усвояемости пищи. Условия, способствующие лучшему пищеварению. Роль слюны, кишечного сока и желчи в пищеварении.

              Витамины, их состав и химическая природа. Современные данные о роли витаминов в обмене веществ. Классификация витаминов. Витаминоподобные вещества. Содержание витаминов в пище при хранении и кулинарной обработке продуктов. Суточная потребность в витаминах.

Практические работы. Подготовка посуды и инвентаря к 

приготовлению пищи.

Варианты объектов труда. Кухонная посуда, инвентарь и приспособления.

Технология приготовления блюд (8 ч )

Теоретические сведения. Общие сведения о питании, процессе пищеварения, усвояемости пищи. Питательные вещества белки, жиры, углеводы. Витамины, их значение и функции в организме человека, суточная потребность. Продукты, содержащие витамины.

Значение овощей в питании человека. Правила сохранения витаминов в процессе хранения и кулинарной обработки овощей. Критерии определения качества овощей. Механическая (первичная) обработка овощей. Виды тепловой обработки овощей. Инструменты и приспособления для нарезки. Блюда из сырых и варёных овощей и технологии их приготовления. Требования к качеству и оформлению готовых блюд, подача их к столу. Правила безопасного труда при выполнении кулинарных работ.

              Пищевая ценность яиц. Признаки и способы определения Доброкачественности яиц к столу.

              Продукты, применяемые для приготовления бутербродов. Значение хлеба в питании человека. Виды бутербродов. Требования к качеству готовых бутербродов. Подача бутербродов к столу.

              Горячие напитки, их ценность. Посуда и инвентарь для их приготовления.

Практические работы Определение доброкачественности продуктов по внешнему виду. Приготовление блюд из сырых и варёных овощей, яиц.  Приготовление бутербродов и горячих напитков. Дегустация блюд. Оценка качества.

 Варианты объектов труда Блюда из сырых и варёных овощей: салаты, винегрет. Блюда из яиц: варёные яйца, яичница, омлет. Бутерброды. Горячие напитки: чай, кофе.

Интерьер кухни, столовой (1 ч )

Теоретические сведения. Создание интерьера кухни. Требования, предъявляемые к кухне. Разделение кухни на зону для приготовления пищи и зону столовой. Оборудование кухни и уход за ним. 

              Посуда, приборы для сервировки стола. Новейшие принадлежности обеденного и чайного стола. Чистка посуды из металла, стекла, керамики, дерева.

              Санитарное состояние кухни. Наличие вентиляции, применение воздухоочистителя. Меры по борьбе с насекомыми и грызунами.

Практические работы Выполнение эскиза интерьера кухни (проект).

Варианты объектов труда Интерьер кухни.

Творческое задание (2 ч )

Приготовление завтрака. 

Теоретические сведения. Меню завтрака. Расчёт количества и состава продуктов. Приготовление завтрака. Особенности сервировки стола к завтраку. Набор столовых приборов и посуды для завтрака. Культура поведения за столом. Правила пользования салфеткой.

Практические работы Составление завтрака. Приготовление завтрака. Сервировка стола к завтраку.

Варианты объектов труда Меню завтрака. Блюда завтрака.
Уход за домашними животными (2 ч)

Теоретические сведения Сельскохозяйственные животные и птицы. Значение животноводства. Особенности кормления молодняка домашних животных и птиц.

Приусадебное растениеводство (10 ч)
Теоретические сведения Условия, необходимые для выращивания культурных растений. Приемы выращивания культурных растений. Подготовка семян и посадочного материала к посеву. Приемы ухода за растениями.

Практические работы Посадка лука-севка, посадка семян огурца, столовой свеклы.

Варианты объектов труда Пришкольный участок. 
. 

VI класс

Вводное занятие (2 ч)

              Саморегуляция экологических систем. Влияние промышленного и сельскохозяйственного производства на состояние водоёмов. Способы очистки сточных вод. Влияние экологического состояния водоёма на количество и качество рыбы. Определение качества воды.

Раздел 1. Сельхозработы. (6 ч)
Теоретические сведения Осенние работы на участке овощных культур и цветочно-декоративных культур. Уборка и учет урожая овощных культур. Особенности осенней обработки почвы.
Практические работы Уборка урожая моркови, свеклы столовой, капусты.
Варианты объектов труда Пришкольный участок.

Раздел 2. Комнатное цветоводство (2ч)
Теоретические сведения Роль комнатных растений в  жизни человека. Уход за комнатными растениями.

Практические работы Посадка комнатных растений в кашпо.

Раздел 3. Элементы материаловедения (1 ч )

Теоретические сведения Натуральные волокна животного происхождения. Способы их получения, первичная обработка. Виды шерстяных и шёлковых тканей. Признаки определения волокнистого состава тканей из  натуральных волокон. Виды ткацких переплетений. Лицевая и изнаночная сторона ткани. Понятие «фурнитура». Виды фурнитуры. Выбор материалов для изготовления юбки с учётом их технологических и эксплуатационных свойств.

Практические работы Определение сырьевого состава материалов и изучение их свойств. Выбор материалов и фурнитуры для проектного изделия. Выполнение макетов ткацких переплетений.
Варианты объектов труда   Образцы тканей животного происхождения. 

Раздел 4. Элементы машиноведения, работа на швейной машине. (4 ч)
Теоретические сведения Регуляторы натяжения верхней и нижней ниток. Устройство и установка машинной иглы. Правила подбора машинной иглы и ниток в зависимости от вида ткани. Очистка швейной машины.

Варианты объектов труда   Бытовая швейная машина. Машинная игла, образцы машинной строчки.

 Проектирование и изготовление конической или клиньевой юбки (17ч)

Раздел 5.Конструирование и моделирование конической или клиньевой юбок (6 ч)
Теоретические сведения Понятие «одежда», «проектирование», «конструирование». Эстетические, гигиенические, эксплуатационные требования к одежде. Ассортимент женской одежды. Мерки, необходимые для построения основы чертежа юбки. Правила снятия мерок. Последовательность построения конической, клиньевой и прямой юбок. Способы моделирования юбок. Подготовка выкройки к раскрою. Способы контроля качества выкройки.

Практические работы Снятие мерок. Изготовление выкройки  проектного швейного изделия. Моделирование выкройки.  Подготовка выкройки к раскрою.

Варианты объектов труда   Чертежи и выкройка плечевого изделия.

Технология обработки конических и клиньевых юбок (11 ч )
Теоретические сведения Способы раскладки выкройки юбки на ткани в зависимости от модели, ширины ткани и направления рисунка. Припуски на швы. Способы контроля качества разметки и раскроя.

              Технология выполнения машинных операций. Технология выполнения операций влажно-тепловой обработки: сутюживания деталей, отпаривания швейного изделия. Технология обработки вытачек, складок, застёжки тесьмой-молнией. Верхнего среза юбки притачным поясом.

              Типовая последовательность изготовления юбки с проведением примерки.  Придание изделию окончательной формы. Способ контроля качества готового изделия. Расчёт материальных затрат на изготовление изделия.

              Критерий оценки изделия. Выявление дефектов. Пути их устранения. Расчёт стоимости изделия. 

Практические работы Выкраивание деталей кроя для изготовления образцов швов и узлов. Раскладка выкройки проектного изделия на ткани. Выкраивание готового изделия. Изготовление образцов машинных швов. Выполнение влажно-тепловых работ. Изготовление образцов узлов и деталей швейного изделия. Изготовление проектного изделия по индивидуальному плану. Придание окончательной формы изделию. Расчёт материальных затрат на изготовление изделия.

Варианты объектов труда   Ткань. Выкройки. Образцы машинных швов, узлов и деталей швейного изделия. Проектное изделие.
Раздел 6.  Рукоделие (10 ч)
Вышивка (6 ч)

Теоретические сведения Народная вышивка счётными швами. Современные центры народных промыслов по вышивке. Приёмы выполнения счётных швов. Использование компьютера в вышивке. Изготовление схем для вышивки по авторскому замыслу и с помощью ПЭВМ.

Практические работы Освоение приёмов вышивки счётными швами. Изготовление схем для вышивки по авторским рисункам. Изготовление декоративного изделия. Окончательная обработка изделия.

Варианты объектов труда   Образцы счётной вышивки. Вышитые панно, салфетка.

Вязание (4 ч)

Теоретические сведения Общие сведения о вязании на спицах. Техника вязания. Простейшие виды вязания.

Практические работы Прибавление и убавление петель.

Варианты объектов труда Изготовление полотен различной формы.

                                                    Раздел 7.   Кулинария (12 ч)

Физиология питания(1 ч)
Теоретические сведения Понятие «минеральные вещества», «макроэлементы» и «микроэлементы» их содержание в пищевых продуктах. Роль минеральных веществ  в жизнедеятельности организма. Источники основных минеральных веществ. Суточная потребность в минеральных веществах.

Практические работы Составление меню, удовлетворяющее суточную потребность организма в минеральных веществах.

Варианты объектов труда   Меню.

Технология приготовления блюд (9 ч )

Теоретические сведения Значение молока и молочных продуктов в питании человека. Домашние животные, молоко которых используется в питании человека. Виды молочных

продуктов. Критерии определения качества молочных продуктов. Первичная обработка молока. Технология приготовления молочных супов и каш. Требования к качеству готовых блюд.

              Пищевая ценность рыбы и нерыбных продуктов моря для организма человека. Признаки доброкачественности рыбы и сроки  хранения рыбных продуктов и консервов. Краткая характеристика мяса живой, охлаждённой, морской и солёной рыбы. Последовательность механической обработки рыбы. Приготовление блюд из котлетной массы. Кулинарное использование нерыбных продуктов моря. Требования к качеству готовых блюд. Правила подачи рыбы к столу.

              Виды круп, бобовых и макаронных изделий. Подготовка круп к варке. Правила варки крупяных рассыпчатых, вязких и жидких каш. Запеканки, пудинги, котлеты, биточки. Технология их приготовления. Подготовка и варка фасоли, гороха, сои, чечевицы. Способы варки макаронных изделий. Посуда и инвентарь, применяемые при варке каш, бобовых и макаронных изделий.

              Пищевая ценность и механическая обработка муки. Технология выпечки, способы приготовления теста для блинов.

              Роль сладких блюд в питании. Продукты для их приготовления. Ассортимент сладких блюд. Технология приготовления киселей и компотов. Прохладительные напитки.

 Практические работы Приготовление блюд из молока. Разделка солёной рыбы. Приготовление блюд из рыбы, круп, бобовых изделий. Блюда из жидкого теста: блинов, блинчиков, оладий. Дегустация блюд. Оценка качества.

Варианты объектов труда   Блюда из молока: суп молочный, каша молочная. Солёная рыба. Блюда из жидкого теста: блины.

Сервировка стола к ужину. Элементы этикета. (2 ч)

Теоретические сведения Меню ужина. Расчёт количества и состава продуктов. Приготовление ужина. Особенности сервировки стола к ужину. Набор столовых приборов и посуды для ужина. Правила приглашения и приёма гостей. Освещение и оформление ужина. Приём и дарение цветов, подарков. Этика и такт во взаимоотношениях в семье.

Практические работы Приготовление ужина. Сервировка стола. Дегустация блюд.  Оценка качества.

Варианты объектов труда   Меню ужина. Блюда ужина.
Раздел 8. Уход за одеждой, ремонт одежды (2 ч)

Теоретические сведения Уход за одеждой из шерстяных и шёлковых тканей. Химическая чистка изделий. Значение символов, встречающихся на ярлыках одежды. Ремонт одежды. Уход за обувью.

Практические работы Расшифровка символов на ярлыках одежды из шерстяных и шёлковых тканей.

Варианты объектов труда   Ярлыки от одежды из шерстяных и шёлковых тканей. Образцы ремонта одежды. 
Раздел 9. Уход за домашними животными (2 ч)

Теоретические сведения Сельскохозяйственные животные и птицы. Значение животноводства. Особенности кормления молодняка домашних животных и птиц.

Раздел 10. Приусадебное растениеводство (10 ч)
Теоретические сведения Условия, необходимые для выращивания культурных растений. Приемы выращивания культурных растений. Подготовка семян и посадочного материала к посеву. Приемы ухода за растениями.

Практические работы Посадка лука-севка, посадка семян огурца, столовой свеклы.

Варианты объектов труда Пришкольный участок. 
VII класс
Вводное занятие(2 ч)

              Загрязнение окружающей среды отходами промышленного производства, ядохимикатами, пестицидами, радионуклидами и т. п., их влияние на качество пищевых продуктов. Пищевые цепи. Добавки к пищевым продуктам. Производство экологически чистых продуктов.

              Применение информационных технологий в конструировании и моделировании одежды системы автоматического проектирования на базе персональных ЭВМ 

Раздел 1. Сельхозработы. (8 ч)
Теоретические сведения Осенние работы в овощеводстве. Уход за теплицей.
Практические работы Сбор семян свеклы, моркови. Уборка урожая моркови, свеклы, капусты. Закладка их на хранение.

Варианты объектов труда Пришкольный участок.
Раздел 2. Кулинария (13 ч)

Физиология питания(1 ч)
Теоретические сведения Понятие о микроорганизмах. Полезное и вредное воздействие микроорганизмов на пищевые продукты. Источники и пути проникновения микроорганизмов а организм человека. Первая помощь при пищевых отравлениях.
Практические работы Подготовка посуды и инвентаря к приготовлению пищи.

Варианты объектов труда   Кухонная посуда и инвентарь.

Технология приготовления блюд (11 ч )

Теоретические сведения Значение мыса в питании человека. Домашние животные, мясо которых используется в пищу. Виды мяса. Критерии определения качества мясных продуктов. Механическая обработка мяса. Технология приготовления мясных блюд. Требования к качеству готовых блюд. Подача блюд к столу.

              Кисломолочные продукты, их пищевая ценность и значение для организма человека. Ассортимент кисломолочных продуктов. Сроки хранения кисломолочных продуктов. Приготовление творога в домашних условиях. Приготовление блюд из творога. Требование к качеству готовых блюд. Правила подачи блюд к столу.

              Посуда и инвентарь для приготовления теста и выпечки. Продукты для приготовления мучных изделий. Отличительные особенности в рецептуре и способах приготовления пресного, бисквитного, слоёного и песочного теста.

              Значение сладких блюд в питании человека. Продукты для их приготовления. Ассортимент сладких блюд. Технология приготовления желе. Мусса, суфле.

Практические работы Приготовление блюд из творога, теста. Дегустация блюд. Оценка качества.

Варианты объектов труда   Блюда из творога: сырники. Блюда из теста6 печенье.

Заготовка продуктов. (1 ч)

Теоретические сведения Основные технологические процессы при подготовке к консервированию. Приготовление сахарного сиропа. Пастеризация, стерилизация и укупорка консервов. Консервирование сахаром.

Практические работы Приготовление варенья.

Варианты объектов труда   Варенье.
Раздел 3. Элементы материаловедения (2 ч )

  Теоретические сведения  Виды, свойства химических волокон и тканей из них. Нетканые материалы. Выбор материалов для изготовления плечевого изделия с учётом их технологических, гигиенических и эксплуатационных свойств.

Практические работы Определение сырьевого состава материала и изучение его свойств. Выбор материала и фурнитуры для проектного изделия.

Варианты объектов труда   Образцы тканей из химических волокон, нетканых
 материалов.
Раздел 4. Уход за одеждой, ремонт одежды (1 ч)

Теоретические сведения Уход за одеждой из искусственных и синтетических тканей. Значение символов на ярлыках одежды.

Практические работы Расшифровка символов, встречающихся на ярлыках одежды из химических волокон.

Варианты объектов труда   Ярлыки от одежды из искусственных и синтетических тканей.

Раздел 5. Элементы машиноведения, работа на швейной машине. (3 ч)

Теоретические сведения  Назначение и принцип получения простой и сложной зигзагообразной строчек. Обработка петель и обмётывание срезов деталей в стачном шве и в шве вподгибку с открытым срезом зигзагообразной строчкой.

Практические работы Выполнение зигзагообразной строчки. Обработка срезов зигзагообразной строчкой.

Варианты объектов труда   Бытовая швейная машина. Приспособления к бытовой швейной машине.

Раздел 6. Проектирование и изготовление плечевого изделия на основе чертежа ночной сорочки (14 ч)
Конструирование ночной сорочки и моделирование изделия на её основе (4 ч)

Теоретические сведения Силуэты и стиль в одежде. Экономические требования, предъявляемые к одежде. Виды и характеристика плечевых изделий. Мерки для изготовления основы плечевого изделия с цельнокроеным рукавом. Способы моделирования изделий с  цельнокроеным рукавом. Подготовка выкройки к раскрою. Способы контроля и качества выкройки. Расчёт количества ткани для пошива плечевого изделия.
Практические работы Снятие мерок. Изготовление выкройки проектного изделия одним из способов. Моделирование выкройки. Подготовка выкройки к раскрою.

Варианты объектов труда   Чертёж и выкройка плечевого изделия.

Технология обработки плечевого изделия (10 ч)

Теоретические сведения Способы раскладки выкроек плечевого изделия на ткани в зависимости от модели и ширины ткани. Экономические требования. Припуски на швы. Способы контроля качества разметки и раскроя. Состав деятельности по раскрою швейного изделия. 

              Технология выполнения ручных операций: вымётывания деталей швейного изделия; высекание среза детали швейного изделия.

              Технология выполнения машинных операций растачивания шва, настрачивания шва, обтачивания деталей, окантовывание деталей, оттягивание деталей.

              Технология обработки вытачек, плечевых и боковых швов.

              Типовая последовательность изготовления плечевого изделия с проведением примерки. Придание изделию окончательной формы. Способы контроля качества готового изделия. Расчёт материальных затрат на изготовление изделия.

Практические работы выкраивание деталей кроя для изготовления образцов швов и узлов. Раскладка выкройки проектного изделия на ткани. Выкраивание проектного изделия. Изготовление образцов машинных швов. Выполнение влажно-тепловых работ. Изготовление образцов узлов и деталей швейного изделия. Изготовление проектного изделия по индивидуальному плану. Придание окончательной формы изделию. Расчёт материальных затрат на изготовление изделия.
Варианты объектов труда    Ткань. Выкройки. Образцы ручных стежков, строчек и швов, машинных швов, узлов и деталей швейного изделия. Проектное изделие. 
                  Раздел 7.  Рукоделие. Вязание спицами и крючком  (12 ч)
Теоретические сведения  Материалы и инструменты для вязания крючком. Положение крючка в руке. Основные виды петель и приёмы их выполнения. Схемы для вязания. Выполнение полотна рядами. Основные способы вывязывания петель. Плотность вязания. Закрепление вязания. Плотное и ажурное вязание по кругу.

Практические работы Освоение приёмов вязания крючком. Изготовление схем и рисунков для вязания крючком. Изготовление декоративного изделия. Окончательная обработка изделия.

Варианты объектов труда   Образцы вязок. Вязание крючком изделия: подкладка под горячее, прихватка, салфетка.

Раздел 8.  Интерьер жилого дома (2 ч)

Теоретические сведения Роль комнатных растений в интерьере. Солнцелюбивые и тенелюбивые растения. Огород на подоконнике. Влияние комнатных растений на микроклимат помещения. Проблема чистого воздуха. Эстетические требования к составлению букетов.

Практические работы Подбор и посадка комнатных растений.

Варианты объектов труда   Комнатные растения.

Раздел 9. Уход за домашними животными (2 ч)

Теоретические сведения Основные виды кормов для животных. Особенности кормления домашней птицы, кроликов, мелкого и крупного скота
. 
Раздел 10. Приусадебное растениеводство (9 ч)

Теоретические сведения Значение овощеводства. Краткая характеристика основных овощных культур. Понятие о сорте овощей.

Практические работы Подготовка парников к посеву. Посев капусты на рассаду. Уход за рассадой. Посев семян моркови.

Варианты объектов труда Пришкольный участок.
VIII класс
Элементы домашней экономики (8 ч)

Домашняя экономика (2 ч)

              Семья как экономическая ячейка общества. Состав семьи. Экономические связи в семье. Недвижимость. Личная и коллективная собственность, распределительные отношения в семье. Экономические связи семьи с другими семьями, предприятиями, государством.

              Семейное хозяйство, его составляющие. Финансовая документация семьи. Ресурсы семьи. Личное предпринимательство. Цели и задачи экономики семьи.

Бюджет семьи (2 ч)

              Понятие о бюджете семьи. Анализ и планирование семейного бюджета. Источники дохода бюджета семьи. Забота государства о семье и её бюджете. Роль школьника в увеличении доходной части семейного бюджета и его законном использовании. Деловая игра «Бюджет семьи2. Профессия бухгалтера.
Расходы семьи (2 ч)

              Постоянные и переменные расходы. Экономия средств. Ограниченность ресурсов семьи, рост потребностей. Распределение бюджета. Хозяйственная книга.

              Расходы на энергоносители: газ, уголь, дрова и т. д. Расчёт потребностей в энергоносителях семьи.

              Расход на услуги: отопление, водоснабжение, телефон и другие средства информации и телекоммуникации, квартплата, оплата за детский сад и др.

              Расходы на питание. Физиологические обоснованные нормы расхода продуктов питания на человека, семью. Меню семьи. Затраты на питание. Составление меню семьи на день, неделю и его экономическое обоснование.

              Расходы на одежду и отдых. Непредвиденные расходы. Прожиточный уровень семьи. Расчёт потребительской корзины. Черта бедности. Бюджет школьника. Анализ ежедневных, еженедельных, месячных и годовых расходов. Лицевой счёт школьника.

Менеджмент в семейной экономике (2 ч)

              Осуществление учёта, планирования, организации и контроля в семейной экономике. Самоменеджмент каждого члена семьи – залог его успеха в жизни.

              Производство товаров и услуг в условиях семьи. Рациональное использование ресурсов семьи. Рациональное использование ресурсов семьи. Физический и интеллектуальный труд.

              Экономические возможности и экономические потребности семьи. Покупка товаров и услуг. Анализ рекламы. Изучение конъюнктуры рынка. Реклама товаров на упаковках. Защита прав потребителей. Инструкции пользования товарами и услугами. Вложение семейных средств в банки, ценные бумаги и т. п.

Вязание на спицах (10 ч)

Материалы и инструменты. Правила начала вязания(2 ч)

              Краткие сведения из истории вязания. Ассортимент изделий, выполняемых в технике вязания на спицах.

              Материалы и инструменты для вязания. Характеристика шерстяных, пуховых, хлопчатобумажных и шёлковых нитей. Правила подбора спиц. Правила начала вязания на двух и пяти спицах. Накидывание петель. Условные обозначения, применяемые при вязании на спицах.

Технология выполнения простых петель (2 ч)

              Правильное положение рук при вязании на спицах. Технология выполнения простых петель различными способами. Воздушная петля.

Убавление, прибавление и закрывание петель (4 ч)

              Убавление и прибавление петель. Закрывание петель. Последовательность вязания носков. Вывязывание пытки и носка.  Штопка вязаных изделий.

Соединение петель (2 ч)

              Соединение петель по лицевой стороне. Соединение петель по изнаночной стороне. Вязание нитками различной толщины.

Примерный перечень практических работ.

1. Изготовление образцов вязания на спицах.

2.  Выполнение эскизов вязанных декоративных элементов для платьев.

3. Изготовление образца детской шапочки и шарфика в уменьшенном масштабе.

4. Изготовление образца детского носочка в масштабе 1:4.

5. Изготовление образца ажурной салфетки, воротничка или манжеты.

Аппликация и вышивка (10 ч)

Виды и способы выполнения аппликации (4 ч)

              Значение аппликации в старинной народной вышивке. Аппликация из кожи, меха, атласа, бархата и других материалов. Сочетание аппликации с другими видами вышивки. Особенности обработки края рисунка у осыпающихся и неосыпающихся тканей. Способы выполнения аппликации на тонких краях, на трикотаже, сетке, канве. Съёмная аппликация. Зарисовка аппликаций из журналов мод.

Примерный перечень практических работ.

1. Зарисовка образцов старинной вышивки.

2. Выполнение аппликации из различных материалов.

Подбор фурнитуры (4 ч)

              Подбор фурнитуры. Различные способы прикрепления бисера и блёсток. Сочетание с другими швами, позволяющими создать разнообразную фактуру узора и всего изделия.

Окончательная отделка изделия(2 ч)

              Обработка изделия после вышивки. Особенности окончательной отделки изделий из разных тканей. Уход за изделиями с отделкой вышивкой, блёстками и бисером.

Примерный перечень практических работ.

1. Художественная вышивка блузки из шерсти, трикотажа бисером и блёстками.

2. Выполнение эскизов костюма, платья, блузки, в художественном оформлении которых будут присутствовать бисер и блёстки.

Проектная деятельность (6 ч)

Проект. Структура проекта (1 ч)

              Выбор темы проектного задания с учетом анализа потребностей дома, школы, производства и т. д.

Основы методов конструирования (1 ч)

              Оценка интеллектуальных, материальных и финансовых возможностей проекта, спектра первоначальных идей для разрешения проблемы противоречий между потребностями и возможностями деятельности. Разработка идеи выполнения проекта с учётом экономических и экологических ограничений. 

Выполнение проекта (4 ч)

              Планирование, организация и выполнение проекта с учётом требований дизайна и эргономики.  Текущий контроль и корректировка деятельности. Оценка качества выполненной работы. Защита проекта.

Заготовка продуктов. (2 ч)

Теоретические сведения Способы заготовки продуктов впрок с помощью соли. Подготовка к солению, мочению. Способы соления и мочения овощей, ягод. Условия и сроки хранения.

Практические работы Подготовка к солению или мочению овощей, ягод, пряных трав.

Варианты объектов труда   Огурцы, помидоры, морковь.

Интерьер жилого дома (4 ч)

Теоретические сведения Понятие о композиции в интерьере. Организация зон отдыха, приготовления пищи, столовой, спален, детского уголка. Использование современных материалов в отделке квартиры. Роль освещения в интерьере. Естественное и искусственное освещение. Использование общего и местного освещения. Виды и формы светильников. Санитарно-гигиенические требования, предъявляемые к уборке жилых и производственных помещений. Подготовка жилья к зиме. Утепление окон и дверей.

Практические работы Выполнение эскиза планировки городской квартиры, сельского дома, детской комнаты.
Варианты объектов труда   Жилые помещения.

Гигиена девушки. Косметика(4 ч)

Теоретические сведения Общие сведения о волосах, уход за волосами, элементы причёски. Средства и инструменты для ухода за волосами.

              Требования к причёске школьницы. Подбор причёсок с учётом типа лица и структуры волос. Коррекция типа лица с помощью причёски.

Практические работы Причёска школьницы.

Элементы материаловедения (1 ч )

Теоретические сведения Натуральные волокна животного происхождения. Способы их получения, первичная обработка. Виды шерстяных и шёлковых тканей. Признаки определения волокнистого состава тканей из  натуральных волокон. Виды ткацких переплетений. Лицевая и изнаночная сторона ткани. Понятие «фурнитура». Виды фурнитуры. Выбор материалов для изготовления юбки с учётом их технологических и эксплуатационных свойств.

Практические работы Определение сырьевого состава материалов и изучение их свойств. Выбор материалов и фурнитуры для проектного изделия. Выполнение макетов ткацких переплетений.
Варианты объектов труда   Образцы тканей животного происхождения. 

Элементы машиноведения, работа на швейной машине. (4 ч)
Теоретические сведения Регуляторы натяжения верхней и нижней ниток. Устройство и установка машинной иглы. Правила подбора машинной иглы и ниток в зависимости от вида ткани. Очистка швейной машины.

Варианты объектов труда   Бытовая швейная машина. Машинная игла, образцы машинной строчки.

Рукоделие (10 ч)
Вышивка (6 ч)

Теоретические сведения Народная вышивка счётными швами. Современные центры народных промыслов по вышивке. Приёмы выполнения счётных швов. Использование компьютера в вышивке. Изготовление схем для вышивки по авторскому замыслу и с помощью ПЭВМ.

Практические работы Освоение приёмов вышивки счётными швами. Изготовление схем для вышивки по авторским рисункам. Изготовление декоративного изделия. Окончательная обработка изделия.

Варианты объектов труда   Образцы счётной вышивки. Вышитые панно, салфетка.

Вязание (4 ч)

Теоретические сведения Общие сведения о вязании на спицах. Техника вязания. Простейшие виды вязания.

Практические работы Прибавление и убавление петель.

Варианты объектов труда Изготовление полотен различной формы.

Уход за одеждой, ремонт одежды (4ч)

Теоретические сведения Уход за одеждой из шерстяных и шёлковых тканей. Химическая чистка изделий. Значение символов, встречающихся на ярлыках одежды. Ремонт одежды. Уход за обувью.

Практические работы Расшифровка символов на ярлыках одежды из шерстяных и шёлковых тканей.

Варианты объектов труда   Ярлыки от одежды из шерстяных и шёлковых тканей. Образцы ремонта одежды.

Проектирование и изготовление конической или клиньевой юбки (17ч)

Конструирование и моделирование конической или клиньевой юбок (6 ч)
Теоретические сведения Понятие «одежда», «проектирование», «конструирование». Эстетические, гигиенические, эксплуатационные требования к одежде. Ассортимент женской одежды. Мерки, необходимые для построения основы чертежа юбки. Правила снятия мерок. Последовательность построения конической, клиньевой и прямой юбок. Способы моделирования юбок. Подготовка выкройки к раскрою. Способы контроля качества выкройки.

Практические работы Снятие мерок. Изготовление выкройки  проектного швейного изделия. Моделирование выкройки.  Подготовка выкройки к раскрою.

Варианты объектов труда   Чертежи и выкройка плечевого изделия.

Технология обработки конических и клиньевых юбок (11 ч )
Теоретические сведения Способы раскладки выкройки юбки на ткани в зависимости от модели, ширины ткани и направления рисунка. Припуски на швы. Способы контроля качества разметки и раскроя.

              Технология выполнения машинных операций. Технология выполнения операций влажно-тепловой обработки: сутюживания деталей, отпаривания швейного изделия. Технология обработки вытачек, складок, застёжки тесьмой-молнией. Верхнего среза юбки притачным поясом.

              Типовая последовательность изготовления юбки с проведением примерки.  Придание изделию окончательной формы. Способ контроля качества готового изделия. Расчёт материальных затрат на изготовление изделия.

              Критерий оценки изделия. Выявление дефектов. Пути их устранения. Расчёт стоимости изделия. 

Практические работы Выкраивание деталей кроя для изготовления образцов швов и узлов. Раскладка выкройки проектного изделия на ткани. Выкраивание готового изделия. Изготовление образцов машинных швов. Выполнение влажно-тепловых работ. Изготовление образцов узлов и деталей швейного изделия. Изготовление проектного изделия по индивидуальному плану. Придание окончательной формы изделию. Расчёт материальных затрат на изготовление изделия.

Варианты объектов труда   Ткань. Выкройки. Образцы машинных швов, узлов и деталей швейного изделия. Проектное изделие.

X класс

Основы предпринимательской деятельности (34 ч)

Предпринимательство, сущность, цели, задачи
              История предпринимательства в России. Поиск своего дела. Предприниматели – творцы бизнеса, организаторы и производители товаров и услуг. Предпринимательство как вид деятельности.

Принципы и формы предпринимательства (2 часа)

              Нравственные и деловые качества предпринимателя. Стратегия предпринимательства. Тесты на выявление и оценку предрасположенности к предпринимательской деятельности. Организационно-правовые формы предпринимательства в России: индивидуальное частное предпринимательство с ограниченной ответственностью, акционерные общества закрытого и открытого типов.

              Деловая игра. «Прибыльная идея».

Основные документы деятельности предпринимателя (2 часа)

              Устав и учредительный договор и их разработка.

Технология создания предпринимателя (2 часа)

              Основные сферы предпринимательской деятельности: финансы, торговля, производство, услуги.

              Деловая игра «Поиск».

Источники финансирования предпринимательства (2 часа)

              Деловая игра «Уставной капитал».

Менеджмент в деятельности предпринимателя (2 часа)

              Понятие о менеджменте, его целях и задачах. Ресурсы предприятия. Внутренняя и внешняя среда. Коммуникации. Предпринимательская этика и предпринимательский климат.

              Деловая игра «Предприниматель – руководитель фирмы».

Трудовой коллектив (2 часа)

              Понятие о трудовом коллективе. Условия найма. Контрактная форма найма. Рабочий день и его использование.

              Деловая игра «Контракт».

Производительность и оплата труда (2 часа)

              Понятие о производительности труда. Пути повышения индивидуальной и коллективной производительности труда. Понятие об оплате труда. Система оплаты труда: повременная и сдельная, договорная.

Маркетинг в деятельности предпринимателя (2 часа)

              Понятие о маркетинге.  Методика поиска рынков сбыта товаров и услуг. Пути снижения себестоимости продукции. Прямые и косвенные затраты.

Себестоимость производства товаров и услуг (2 часа)

              Понятие о себестоимости товаров и услуг. Пути снижения себестоимости продукции. Прямые и косвенные затраты.

              Деловая игра «Деловой план».

Цены товаров и услуг (2 часа)

              Цены у производителя и продавца. Соотношение цены и стоимости. Понятие цены товаров и услуг. Стратегия цен.

Финансовая деятельность предпринимателя (2 часа)

              Понятие о финансовой деятельности. Прибыль как источник расширения производства, оплаты труда и риска предпринимателя. Кредит и его цена. Отношения с банками.

Прибыль и налоговая служба (2 часа)

              Налоги. Их значение в развитии страны. Виды налогов. Льготы по налогооблажению. Ответственность налогоплательщика.

Бухгалтерский учёт в деятельности предпринимателя (2 часа)

              Деловая игра «Анализ хозяйственной деятельности предприятий».

